

Abstrakt

Spor o tom, jak správně zacházet s takzvanou uprchlickou krizí v Evropě vedl k tomu, že se vztahy mezi Evropskou unií a Víšegrádskou skupinou změnilly. Politický spor se vyhrtil poté, co byl návrh o zřízení systému kvót pro přerozdělování uprchlíků V4 odmítnut. Koalice, která se skládá z České republiky, Maďarska, Polska a Slovenska, poprvé vyjádřila svůj postoj ohledně migrace v září 2015 a následně stále častěji. Na základě těchto vyjádření se dají shrnout následující požadavky: (1) Chránit vnější hranice Evropské unie a zdůrazňovat význam plnění povinností Evropské unie; (2) Účelně řešit hlavní příčiny migrační vlny, které by pomohlo snížit počet migrantů; (3) Odmítnout německou migrační politiku „otevřených dveří“. I když většina států Evropské unie zastává stejný názor, V4 byla na počátku sporu vnímána jako koalice, která se proslavila svou taktikou kladení překážek. Kvůli nesouhlasu s tímto postojem vznikla nová vlna spekulací o vzrůstajícím rozštěpení mezi „starou“ a „novou“ Evropou a i o možném posunutí hranic směrem na východ. Mnozí politici i veřejné mínění v Západní Evropě neustále vyčítali Víšegrádským zemím nedostatek solidarity a chybějící spolupráci při řešení uprchlické krize. I když Východní Evropa prošla od roku 1989 několika změnami, Víšegrádská skupina vznikla jako klasické seskupení – nesympatické neevropské paranoidní smýšlení o cizincích, přehnaný důraz na svobodné rozhodování a sebezachování. Analýza aktuální situace Víšegrádských zemí však dokazuje, že když se jedná o přemísťování uprchlíků mezi Evropskými zeměmi, není tato skupina zdaleka homogenní. V této diplomové práci byl prozkoumán tento vzrůstající rozpor. Maďarsko a Polsko se jednoznačně odlišují od České republiky a Slovenska. Mezi Víšegrádskou skupinou získalo Maďarsko speciální postavení tím, že zcela odmítá fakt, že by osoby, které přicestovaly nelegálně, potřebovaly ochranu Evropské unie. Domněle jednoduchý znak stejnorodosti Víšegrádských zemí byl v souvislosti s tématem imigrace odhalen jako komplexní seskupení různých politických názorů.